

## 打通高校育人“最后一公里” 让思政课“生活”起来



践中心指导老师”。这是宁波财经学院首批聘请的“生活思政实践”通讯员供图

学生在哪里,思政的舞台就在哪里。如何打通高校育人的“最后一公里”?如何在新时期进一步创新高校思政教育,尤其是生活思政教育工作?5月17日,“生活思政与大学生全面发展”研讨会在宁波举行。来自全国高校思想政治教育领域的350位专家学者共聚一堂,共同探讨新时期高校思政教育守正创新工作。

现代金报 | 甬派 记者 李臻 通讯员 高瑞刚 杨亚

### A 如何打通高校育人“最后一公里”? 生活思政有个“万里样本”

为鼓励学生,浙江万里学院宿管员裘益君“陪考”一次性通过初级会计资格考试,获4.3亿次网络阅读量。

在离学生最近的学生社区,设立师生一站式服务大厅,用心用情全天候为学生提供150余项服务项目;在每年考试季,宁波诺丁汉大学都会推出“5-HT减压周”,开展心理关怀活动,将生活思政中健康素养的培养进行创新性解读,近8万人次学生受益。

学生在哪里,思政的舞台就在哪里。这些做法,就是最好的诠释,也是“生活思政”的日常实

践。

2018年,浙江省万里教育集团正式提出“生活思政”,并在浙江万里学院、宁波诺丁汉大学全方位推进创新实践。

为何会提出“生活思政”?

“在高校育人实践中,我们发现有三个阻点:教与学的脱节、理论与实践的脱节、知与行的脱节。”浙江万里学院党委书记蒋建军在主题报告中介绍了其中的缘由。

那么,如何破解这个难题?如何在学生思政工作中进行守正创新?“除了课程思政、思政课程等途径外,我们挖掘大学生日

常生活中的生活常理、生活伦理和生活哲理等思政元素。然后通过大学生现实生活 and 环境观感,在校园内所有‘教育场’开展思想政治教育活动。”蒋建军说。

历经多年探索实践,学校构建了“模块互嵌+元素互融”的课程体系、“思政小课堂+生活大课堂”的教学体系、“全员参与+专兼结合”的师资队伍、“知行合一+多元发展”的评价体系,实现了理论性和实践性相统一、主导性和主体性相统一、显性教育与隐性教育相统一,为打通高校育人“最后一公里”提供了“万里样本”。

### B 新时期如何创新高校思政教育? 现场“大咖”金句频频

“要立足实践之基,回答时代之问,满足学生所需。”“服务人员的工作是润物细无声的,但往往也是直抵人心的。”新时期如何守正创新高校思政教育?在现场,多位“大咖”分享理论研究和实践心得,金句频频。

“新时代高校思想政治教育就是要立足实践之基,回答时代之问,满足学生所需。‘不离日用常行内,直造先天未画前。’这是王阳明的一句诗,说的是类似于良知等大道理都是渗透于日常生活点点滴滴的。”教育部思政司原司长、北京师范大学思想政治工作研究院院长、博士生导师冯刚教授在主题报告中,引用了王阳明在《别诸生》中的诗句,他指出生活思政的实践正是契合了这个道理。

“如何发挥生活在学生成长

过程中的巨大潜力作用,是需要我们去开垦的新天地。”浙江省高校思想品德课程研究会会长,浙江省思想政治教育学科研究会会长,浙江大学教授、博士生导师马建青认为,“每一位后勤服务人员,每一位行政工作者的工作态度、服务质量、对人的关怀都是一种教育,是润物细无声的,但往往也是直抵人心的。”他认为,“生活思政”的出场,丰富和发展了思想政治教育的内涵与外延,弥补了长期以来对与大学生生活密切相关的某些领域的思政功能关注和发挥不足的缺陷。生活思政与思政课程、日常思政和课程思政一起,共同构成了“四维”育人体系,从而构建起了高校思想政治工作的新格局、新格局。

“老子曰:大德不德,是为有

德。成人于无形之中,立德于生活的沃土。让思政回归生活,也许这就是我们几十年践行思政教育的初衷。”浙江省万里教育集团党委书记、董事长应雄表示,在对过去五年来“生活思政”理论创新和工作实践体系的成果展示总结之际,也是“生活思政”开启走向深入研究的新起点。“大家凝练观点、共同探讨,交流碰撞,我们定能在生活思政及其规律的深入认识、在推进高校思想政治教育创新等方面取得丰硕的理论成果,获得有益的思想启迪和经验互鉴。”

值得一提的是,如今生活思政已在全省高校生根开花,宁波大学、浙江中医药大学、杭州电子科技大学、杭州师范大学等高校相关专家,在现场分享了各校对于生活思政的实践与研究心得。

### 相关新闻 宿管员、水电工、管道工…… 他们都是 大学“指导老师”

“没想到干了20年管道工,现在还能教大学生。”接过“生活思政实践中心指导老师”聘书,宁波财经学院的管道工施小惠师傅显得格外激动。近日,宁波财经学院的生活思政实践中心开馆,首批聘请的“生活思政实践中心指导老师”,除了辅导员、心理辅导老师,还有宿管员、水电工、管道工等多位教工。

修复掉落的柜门、卡住的抽屉,更换花洒,给锁眼加润滑油……这些经常困扰同学们的小问题,都是施小惠的授课内容,“其实很简单,大学生很聪明的,一学就能会的。”施小惠的生活小技能简单易学,还很实用。

而宿管员章优芬阿姨出场就“自带光环”,“跟着阿姨学”是宁财院劳动教育的金牌项目,章阿姨心灵手巧,每逢传统节日会教大学生们制作时令美食,还会在社交媒体分享一些生活小妙招和小手工,颇受女生们的欢迎,因为信任,有些女生还经常找她倾诉心事。

“教师是劳动教育课程创新的关键,我们将宿管员、后勤工作人员聘请为‘指导老师’、纳入育人团队,不仅进一步延伸了育人阵地,更构建起了专兼结合、内外兼备、理实兼顾的‘大师资队伍’,有力推动了学校‘大思政课’建设发展。”宁波财经学院党委副书记吴勇表示,学校生活思政实践中心投入使用,既进一步拓展了立德树人新场域,构建起了独具特色的“生活思政”新范式,更将学做结合落到了实处,希望能吸引更多的师生参与其中。

现代金报 | 甬派 记者 王冬晓 通讯员 徐佳欣 徐凯阳